
موضوع خطبه: جایگاه یاران رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم
حمد و ستايش شايسته الله تعالى  است.او را می ستاييم و از او استعانت می جوییم و از او آمرزش می طلبیم، از شر نفسها و گناهان مان به او پناه می بریم و از او استعانت مي جوئيم . کسی را که او هدایت ساخت دیگری نمی تواند گمراهش کند و کسی را که او گمراه سازد هدایتگری نخواهد داشت.  
و شهادت ميدهم كه معبود به حقی غير از او نيست وپاک ومنزه از مثل و مانند و نظير مي باشد ، 
و محمد فرستاده و برگزیده و محبوب و بهترین خلق و نگهدار وحی او بر زمین است . او را رحمتی برای جهانیان فرستاد و با فرستادن او حجت خویش را بر بندگانش تمام کرد. 
تا روزی که بندگان صالح الله را ذكر می گویند و روز و شب در جریان است درود الله بر رسولش و یاران او باد.
و از درگاهش مسألت داريم که ما را از صالحین امتش قرار داده و با آنها محشور سازد.
سخن امروز ما درباره ى بهترین افراد این امت است ، کسانی که صاحبان پاک ترین قلب ها و بالاترین درجات ایمان و یقین بودند . سخن امروز ما از افراد یست که بعد از انبیاء شایسته ترین بندگان الهی بودند.
سخن امروز ما از کسانی می باشد که الله تعالی در کلام خود و رسولش در گفتار خویش از آنها تعریف و تمجید نموده است. از کسانی که بسوي بهشت برین الهی سبقت گرفتند و رسول الله صلی الله علیه و سلم به آنها بهترین وعده ها را دادند.
كلام امروز ما در باره ی قوميست كه برای حفظ دین و رساندن آن به تمامى انسانها ، خونشان را ريختند و اموالشان را انفاق كردند و اهل و عيال را تنها گذاشته وخانه وکاشانه ی خود را ترک گفتند.
سخن امروز ما در مورد اين کلام الله متعال است که فرمود: محمّد فرستاده‌ی الله است، و کسانی‌که با او هستند بر کافران سخت‌گیر و درمیان خود مهربانند. آنان‌را در حال رکوع و سجده می‌بینی که همواره فضل و خشنودی الله را می‌جویند.
همچنین در باره ی این کلام الله متعال که فرمود: و آن  پيشگامان نخستين  که همان مهاجرين  و انصارند و آنان  که  به ، نيکی از اينان پیروی کردند ، الله از ایشان خشنود است  و ايشان  نيز از الله خشنودند.
سخن امروز ما درباره ی كسانى خواهد بود كه الله تعالى در باره ی آنها چنين فرمود: الله از مؤمنان  آن  هنگام  که  در زير درخت  با تو بيعت  کردند ، خشنود  گشت و دانست  که  در دلشان  چه  می  گذرد  پس  آرامش  بر آنها نازل  کرد و  به  فتحی  نزديک  پاداششان  داد
يعني الله تعالى آنچه را در قلبهایشان از ایمان و راستگویی و دوستی دین و فداکاری برای آن بود ، می دانست: دانست  که  در دلشان  چه  می  گذرد  پس  بر آنها آرامش را نازل  نمود
چه کسی قدر و منزلت صحابه رسول الله صلى الله عليه و سلم را میداند و کیست که قدر مقام و منزلت شایسته شان آنها را به جای آورد.
الله متعال آنها را با ویژگیهای خاص منحصربه فرد نموده است و پیامبرمان نیز از کم پنداشتن آنان و یا بدگویى در مورد آن بزگواران بر حذر داشته است. برای ما همین کافیست که الله عزوجل به قلب های بندگانش نگاه نمود سپس بهترین آنها را قلب محمد صلی الله علیه و سلم یافت و ايشان را برای رسالت خویش برگزید.
سپس بعد از ایشان ، قلبهاى صحابه ى کرام را بهترین قلبها یافت و آنها را برای همراهی رسولش برگزید.
همانگونه که ابن مسعود رضی الله عنه فرمود که از عبدالله بن عباس در مورد اين فرموده الله تعالی پرسیده شد : بگو ستایش از ان الله متعال است و سلام بر آن بندگانش كه [آنان را] برگزيده است آیا الله بهتر است یا آنچه شریکش می سازند. 
از ایشان پرسیده شد که مراد از اين فرموده ی الله تعالی: و سلام بر آن بندگانش كه [آنان را] برگزيده است. چه کسانی هستند؟
فرمود " به الله قسم که مراد یاران محمد صلی الله علیه وسلم هستند                                                            
رسول الله صلی الله علیه و سلم مردم را برای قدر دانی و احترام به اصحابش تشویق می کردند.
و به همه می فرمودند : ستارگان محافظ آسمانند و زمانی که ستارگان نابود شوند هر چه به آسمان وعده داده شده برپا خواهد شد ، ومن محافظ یاران خویش هستم و زمانی که من بروم آنچه به آنان وعده داده شده فرا می رسد و یاران من محافظان امت من خواهند بود وهرگاه آنان بروند آنچه به امتم وعده داده شده فرا خواهد رسید( روایت ابو داوود)
اينكه پیامبر صلی الله علیه و سلم فرمودند ستارگان محافظان آسمانند بدین معناست که : تا زمانیکه ستارگان در آسمان می درخشند ستارهاي کوچک را جذب خویش کرده و در این صورت آسمان از حالت اضطراب بیرون خواهدآمد
ولی زمانی که این ستارگان خاموش گردند يعني قیامت نزدیک شده است همانگونه که الله تعالی فرمود: هنگامی‌که ستارگان محو و تاریک می‌گردند.
پس آن زمان که ستارگان خاموش گشته و جذابیت آنها از بین برود و نتواند ستارهای کوچکتر را جذب کند ، آسمان از حالت طبیعی و عادی خویش بیرون آمده و قیامت پدیدار می گردد.
 وفرمودند:من هم نیز محافظ یاران و اصحاب خویش هستم يعنى آنها را از فتنه ها و از بین رفتن علم محافظت میکنم 
وفرمود: هر گاه که من بروم آنچه به يارانم وعده داده شده فرا می رسد يعنى شيطان مسلط شده وروابط بین مومنین راتیره می کند. وفرمود: اصحاب من محافظ امتم هستند يعنى امت را از شر فتنه ها دور نگه داشته و از تفرقه و دو دستگی امت جلوگیری می کنند
و هرگاه یاران من رفتند امت من گرفتار فتنه ها خواهد شد.
پس با اشاره به جایگاه صحابه فرمودند: در مورد یاران من از الله تعالی بترسید "در مورد یاران من از الله تعالی بترسید " در مورد یاران من از الله تعالی بترسید هر کس آنها را دوست بدارد به خاطر من آنانرا دوست داشته است و هر کس به آن ها بغض بورزد به علت بغض به من به آنان بغض ورزیده است.
سپس فرمودند: هر کس آنها را بیازارد مرا آزرده است و هرکس مرا بیازارد الله تعالی را آزرده است و هرکس الله تعالی را بیازارد نزدیک است که الله تعالی او را هلاک سازد.
گویا رسول الله صلی الله علیه و سلم می دانست کسانی خواهند آمد که با افکار شومشان با دامن زدن به اختلافات بین صحابه شروع به بد گفتن به آن بزرگواران می کنند، یکی را مصلح و دیگری را مفسد میدانند و با عقل های فاسد خود آنچه را که بین آن بزرگواران اتفاق افتاده است ،بررسی می كنند.
ایشان می فرمودند : درمورد یاران من از الله بترسید وبعد از من آنان را مورد اتهام قرار ندهید و از آن ها بد نگویید
غرض در لغت عربى همان هدف قرار دادن است لذا پیامبر صلی الله علیه وسلم فرمودند مواظب باشید که یاران مرا با تیرهای اتهام خود مورد هدف قرار ندهید و از کینه وعداوت نسبت به آنان بپرهیزید.
درمورد یاران من از الله بترسید وبعد از من آنان را مورد اتهام قرار ندهید . همچنیین فرمودند : جایز نیست که کسی به یاران من ناسزا بگوید ويا در مورد امری از امور آنان در مورد آنان نقص وارد کند، چرا که پروردگار روزی آنها را حشر کرده و حساب خواهد گرفت.
فرمود:به ياران من نا سزا نگویید " به ياران من نا سزا نگویید" به ياران من نا سزا نگویید .
به خدا قسم اگر هر کدام از شما ( یعنی غیر صحابه ) به بزرگی کوه احد طلا صدقه کند به اندازه ى یک مشت و یا نصف مشت از صدقه ى یاران من نخواهد رسید.
مشت به آن چیزی گفته می شود که شخص بین دو دست خويش می گیرد. 
اگر انسانی به اندازه کوه احد صدقه کند و یکی از یاران پیامبر صلی الله علیه وسلم فقط یك مشت صدقه بدهد باز هم اجر وپاداش صحابه بیشتر خواهد بود.
چرا که فضيلت وارزش عمل به فضل مقام و منزلت انجام دهنده آن است ،پس هرگاه کسانی که خون شان را برای یاری دین ریختند و جان شان را فدای دین نمودند ؛ عمل نیکی انجام می دهند، يقينا اجر وپاداششان نسبت به  کسانی که بعد از آن بزرگواران می آیند بیشتر خواهد بود.
شخصی از عبدالله بن مبارک رحمه الله پرسید : ای عبد الله بن مبارک مقام و منزلت معاویه بالاتر است یا  عمر بن عبدالعزیز؟
فرمود: وای بر تو واى بر تو ، قسم به الله كه غبار بینی معاویه در همراهى با رسول الله صلی الله علیه وسلم نزد الله تعالی محبوب تر از عمر بن عبدالعزیز است. 
آن بزرگواران قدر صحابه را می دانستند مگر می شود قدر شان را ندانند  در حالیکه آن بزرگواران بودند که برای نشروياری کردن اسلام ، سرزمین و خانه و کاشانه ی خویش را رها کردند.
شيخ الاسلام  ابن تيمية رحمه الله فرمود: از یهود پرسیده شد که بهترین انسان ها بعد از موسی چه کسانی هستند؟ گفتند: یاران موسی و از نصارا(مسيحيان) در مورد بهترین انسان ها بعد از عیسی پرسیده شد،گفتند: یاران عیسی و از روافض در مورد بدترین انسان ها بعد از محمد صلی الله علیه وسلم پرسیده شد، گفتند: یاران محمد.
جایز نیست که صحابه را به دليل  اختلافات ویا جنگهایی که بين آن بزرگواران پیش آمده مورد انتقاد وبی ادبی قرار دهيم.
امرشان به الله تعالی  واگذار می شود در روزی که مردم را جمع کرده و بین آنها قضاوت می کند: وبه يقين الله متعال  در روز جدایی همه ی آنان را جمع خواهد نمود.
به زودی الله تعالی بین آنها قضاوت خواهد کرد همان ذاتی که به نیتهای آنان آگاه بود و اعمالشان را ثبت و ضبط کرده است. اما برای هيچ انسانی شایسته نیست که با دخالت در این امر نفس خود را آلوده سازد وبه بهانه ی قضاوت بین آنان با قبول یکی دیگری را رد کند. به الله قسم که این گمراهی واضح و آشکاریست.
 ای مسلمانان بدانيد كه همه ی صحابه رسول الله صلى الله عليه و سلم عادل هستند ولی در فضل و مقام و منزلت نزد الله تعالی متفاوتند ،همانگونه که الله تعالی می فرماید:برابر نيستند كساني از شما كه قبل از فتح ايمان آوردند و جنگیدند (با بعد از خودشان) ،آنها درجه و مقام شان بالاتر از کسانی است که بعد از آن انفاق کردند وجنگیدند. 
سپس الله تعالی فرمودند : وبه همه ی آنها وعده بهشت داده شده است.
چه آن کسانی که در ابتدا ایمان آوردند و يا آن کسانی که قبل از فتح مکه مسلمان شدند وبا فداکاریها در راه دین بعضی از آنان به حبشه هجرت کردند 
و برخی دیگر به مدینه هجرت نمودند. همه ی این بزرگواران برتری دارند به خاطر به انفاق اموالشان در زمانه ای که دارایی ها ناچیزبود وبه خاطر ازجان گذشتگی هایشان  در زمانه ای که تعداد مسلمانان اندک بود.
وبرای آنکه سرزمین خود را با قلبهایی وابسته به آن ترک گفتند اجر و پاداششان از کسانی که بعد از آن اموالشان را برای اسلام خرج کرده و جهاد کردند بيشتر است. زیرا بعد از فتح مکه اموال غنیمت زیاد گشته بود ومردم به علت تشکیل حکومت اسلامی احساس امنیت داشتند ومسلمانان دارای لشکر وقدرت بودند.
از ميان  شما آنان  که  پيش  از فتح  انفاق  کرده  و به  جنگ   رفته اند  با آنان  که  بعد از فتح  انفاق  نمودند و به  جنگ  رفته  اند برابر  نيستند
سپس الله تعالی فرمود:والله به همه ی آنان  وعده ی بهشت داده است. و از مقام هیچیک از آنان نکاسته است ، آنان که در ابتدا ایمان آورده اند فضیلت خود را دارند وآنان که دیرتر ایمان آورده اند فضیلت خود را دارند وحتی آنانکه  
رسول الله را بر بستر بيماری فوت  ملاقات كردند نيزشرف صحابی بودن را دارند همانند كسانی كه قبل از فتح مکه  ايمان آوردند وبه جهاد پرداختند
و بالاترين صحابه در مقام ومنزلت 
ابو بكر وعمر وعثمان وعلي رضي الله تعالى عنهم می باشند و اهل سنت و جماعت بر برتر بودن این بزرگواران بر دیگر اصحاب اجماع کرده اند. 
بعد از این بزرگواران عشره مبشره می باشند و بعد از آنها کسانی که در بدر شرکت کرده اند وسپس کسانی که در بیعت رضوان حضور داشته اند.
 زمانی که رسول الله صلی الله علیه و سلم عازم عمره شدند وقريش آنان را منع نمود، عثمان رضی الله عنه را برای گفتگو پیش قریش فرستادند. بعد از رفتن عثمان شایعه شد که قریش ايشان را به قتل رسانده است لذا رسول الله صلی الله علیه و سلم ویارانشان در منطقه ی حدیبیه در اطراف مکه زیر درختی جمع شدند وپیامبراز آنان برای مرگ و جنگیدن بیعت گرفتند. 
در این هنگام این آیه نازل شد : به تحقیق که الله تعالی از کسانی که زیر درخت با تو بیعت (برای جنگ ) کردند راضی و خشنود گشت
همه ی هزار و چهار صد صحابی موجود  با پیامبر صلی الله علیه و سلم برای جهاد و مردن در راه الله اعلام آمادگی کردند
و عهد کردند که برای جهاد و یاری دین کوچکترین درنگی نخواهند كرد.
اين عده بودند که رضای الهی بر آنان نازل شد و حتی آن درخت به اسم درخت رضوان نامیده شد.
سپس بعد از آن بزرگواران يعنی اصحاب بدر و اصحاب بيعت الرضوان در مقام و منزلت دیگر یاران رسول الله صلی الله علیه و سلم قرار دارند.
 اهل علم اجماع نموده اند بر اينكه اگر كسي تمام صحابه را كافر بداند و یا اكثر آنان را كافر بشمارد ويا به آن بزرگواران ناسزا بگوید کافر است طبق آنچه که از مذاهب اربعه نقل شده است ( احناف شوافع مالکیه و حنابله)
و هر كس كتب چهار مذهب را مطالعه و بررسی کند این مساله را خواهد یافت.
چگونه افرادی را کافر می دانند كه پیوسته درطول حیات رسول الله صلی الله علیه و سلم یار و یاور ايشان در سختی ها ومشقتها  بوده اند.
كسانی که همسايه ی ایشان بودند حتی بعد از وفات ایشان.
ابوبکر وعمر در حیات پيامبرمان دو رفیق ایشان بودند وپس از وفات ایشان نیزدر کنارش ماندند.
حال عده ای آنان را تکفیر نموده ویا ناسزا گفته ویا لعن ونفرین میکنند ، گویی که پیامبرمان نتوانسته آنان را به خوبی تربیت نماید وبا گروهی هم نشین بوده که العیاذ بالله یا منافق بوده اند ویا بعدا مرتد شده اند.
از الله تعالی می خواهيم که از تمام اصحاب رسولش راضی باد وما را به همراه آن بزرگواران در بهشت خویش جمع بگر داند. 
شنیدید آنچه که گفته شد و ازالله تعالی برای خویش و شما طلب مغفرت و بخشش می کنم ، از او طلب آمرزش بکنید که او بخشنده و مهربان است.
سپاس و ستایش می کنیم الله تعالی را بر فضل و کرمش و شکر گذاریم او را بر منتی که بر ما نهاد و به ما توفیق خیر داد. 
وشهادت می دهم که هیچ معبود به حقی جز الله وجود ندارد ومحمد بنده وفرستاده ی او ودعوتگر به سوی بهشت است.
درود الله بر او باد وبر خاندانش وبر يارانش وبر دوستانش وبر هر فردی که بر نقش قدم او گام بردارد وبه سنتش مزین شود تا روز قیامت.
ای برادران بزرگوار:  
همان گونه كه الله تعالی بعد از آنکه پیامبرمان را فرستاد به ايشان امر نمود که:( آنها – پیامبران قبلی - کسانی هستند که الله تعالی ايشان را هدایت نمود پس به روش آنان اقتدا کن) یعنی آنها کسانی بودن که الله تعالی آنها را برای یاری و نصرت دین خویش فرستاد و آنها کسانی بودند که برای نصرت دین الهی مالها و جان های خویش را فدا می کردند
ما نیز به اقتدای به پیامبرمان امرشده ايم و بر ما واجب است كه بعد از ایشان به یاران آنحضرت اقتدا کنیم.  
 دومین امر مهم اين است كه سیرت آن بزرگواران به مانند سیرت ابوبكر،عمر عثمان و علی رضي الله عنهم را یاد گرفته وبرای دیگران باز گو کنیم. داستانهای قومی که الله متعال آنان رابرای همراهی پیامبرش برگزید.  
آیا شایسته نیست که در مورد آن بزرگواران کتاب ها تالیف شود و سخنرانی ها بر پا گردد و فرزندان مان از آن ها سخن بگویند؟؟؟
شایسته و نکوست که این کار را انجام بدهیم تا اینگونه الگوها وسرمشقهای زندگی، پیوسته پیش روی فرزندان ما باشند.
همچنین بر ما لازمست که از آن بزرگواران دربرابر کسانی که به آنان ناسزا می گویند دفاع کنیم ، در مقابل کسانی که به شیخین نا سزا می گویند و یا جایگاه و منزلتشان را خدشه دار می سازند و یا کسانی که ابو هریره را به دروغ گویی متهم می کنند و یا دیگر یاران پیامبرمان را با بی ادبی مورد خطاب قرار می دهند، ویا علی و عثمان رضوان الله تعالی علیهم اجمعین را مورد ملامت قرار می دهند؛
بايد آماده باش در مقابل تمام کسانی که می خواهند  جایگاه آنها و دلاوری هایشان را در اسلام انکار کنند، بایستیم . 
پروردگارا از تو می خواهيم تا از اصحاب و یاران رسولش راضی باد و مقام و جایگاه و منزلتشان را بالا و اجر آنچه را که برای یاری دینش انفاق کردند به انها بدهد
بارالها بر محمد و آل محمد درود فرست آن گونه که بر ابراهیم و آل ابراهيم درود و سلام فرستادی،همانا تو شایسته ستایش و ثنایی.
منزه است پروردگار پيروزمند تو از هر آن چه درباره ی او می گويند.
سلام  بر پيامبران ، وستايش از آن  پروردگار جهانيان  است.
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