
موضوع خطبه: اهمیت رسانه ها در رساندن پیام اسلام
حمد و ستايش شايسته الله تعالى  است و از او استعانت مي جوئيم و به او پناه می بریم از شر نفسها و گناهان مان و کسی را که او هدایت بکند کسی نمی تواند گمراهش بکند و کسی را که او گمراه بکند کسی نیست که او را هدایت بکند. و شهادت ميدهم كه معبودي  بر حق غير از او نيست ومنزه از مثل و مانند و نظير مي باشد ،
و محمد فرستاده و برگزیده و خلیل و بهترین خلق و نگهدار وحیش بر زمین می باشد و او را رحمتی برای جهانیان فرستاد و حجت خوىش را با فرستادن او بر بندگانش تمام کرد و به وسيله او ضلالت و گمراهی و جهالت را ریشه کن و بیماری و ناتوانی را درمان و کمی را تبدیل به زیادی و تفرقه و
دو دستگی را تبدیل به اتفاق گردانید. پس درود او بر رسولش و یاران او باد تا روزی که دیده ای می بیند و گوشی می شنود.
خطبه اول
برادران مسلمان....
به درستی که هر فکر و مذهبی برای نشر و ترویج نیاز به اصول و پایه های تبلیغاتی دارد تا بتواند مردم را به سوی خویش فرا بخواند .
 به همين علت رسول الله صلى الله عليه و سلم هنگامی كه از جانب الله متعال مبعوث شدند برای ترساندن از عذاب الهی و بشارت دادان به رحمت  و مغفرت او؛ آن چه را که از ابزار اعلام و تبلیغ مهیا بود استفاده می کردند.
همه ی این ها برای رساندن دین به مردم بود, امام بخاری در کتاب خویش از ابن عباس رضی الله عنهما روایت می کند: زمانی که آیه وَأَنْذِرْ عَشِيرَتَك الْأَقْرَبِينَ بر پيامبر الله نازل شد
بر بالاى كوه صفا رفتند و  با صدای خویش ندا در داده, که  ای مردم گوش فرا دهید, گوش فرا دهید } تا این که مردم جمع شدند, و اگر کسی توانایی حضور نداشت از طرف خویش نائبی را می فرستاد تا آن چه را که رسول الله  صلی الله علیه وسلم خواهند گفت بشنود. تا این که همه درو و بر رسول الله صلی الله علیه وسلم جمع شده و او را از نزدیک مشاهده می کردند و هم چنین صدای ایشان را می شنیدند.
دلیل اين كه رسول الله صلى الله علیه و سلم بر بالای کوه رفته و از آنجا ندا می دادند, فقط به این علت بود که بتوانند صدای خویش را تا آخرین حد ممکن برسانند و این در نوع خود از تمام امکانات موجود بهترین وسیله  برای تبلیغ بود.
سپس رسول الله صلی الله علیه وسلم به سمت آن ها نگاه کرده و فرمودند: ای فرزندان عدی, ای جماعت قریش, به من بگویید , اگر من به شما خبر بدهم که پشت این کوه لشکری آماده تاختن به شماست و می خواهد بر شما دست بیازد }آیا گفته مرا تصدیق می کنید و حرف مرا باور می نمایید؟ همه گفتند: بله ما هرگز از تو دروغی نشنیده ایم , یعنی با وجود این که می دانیم این خبر حقیقت ندارد چرا که نه صدایی می آید و نه اسبی دیده می شود ونه بوی گرد و غباری به مشام می آید, ولی ما  گفته تو را تأیید می کنیم .
ولی ما گفته تو را دروغ نمی پنداریم- پس رسول الله فرمودند: من شما را از عذاب دردناکی که در پیش روی شماست می تر سانم ...تا آخر حدیث.
رسول الله صلی الله علیه و سلم از تمامی امکانات موجود و قابل دسترسی استفاده می نمودند, بربالای کوه صفا می روند چرا که محل تجمع قریش بود و این نیاز به تلاش و زحمت نداشت.
چرا که ایشان صلی الله علیه و سلم می خواستند تا مردم صدای ایشان را شنیده و چهره ایشان را ببینند تا این عمل به نوبه خود نسبت به دیگر وسایل موجود وسیله قوی تری برای تبلیغ باشد.
و این مسأله در پیامبران پیشین نیز یافت می شود: مگر این گونه نیست که الله متعال در کلام  خویش 
از سیدنا نوح علیه الصلاه و السلام, حکایت می کند که گفت: ای  پروردگار من  ، من  قوم  خود را شب  و روز دعوت  کردم  ،
و دعوت  من  جز به  فرارشان  نيفزود.
سپس فرمود: سپس آنان را با صدای بلند و آشکار که همه می شنیدند دعوت کردم. سپس به صورت علنی و نهانی دعوت را بدیشان رساندم
پس هیچ وسیله و ابزاری نماند مگر این که سیدنا نوح آن را برای رساندن دین به جهانیان به کار بسته بود,.
شب و روز و آن ها را دعوت می داد, در مجالسشان حضور پیدا می کرد و در خانه هایشان را می کوبید و با آن ها راه می رفت در بازارها حضور می یافت. گاهی با صدای بلند و گاهی آشکارا و گاهی مخفیانه.
و همه ی این موارد به خاطر تبلیغ دین الهی و رساندن آن به عالمیان بود, در ضمن درزمان رسول الله صلی الله علیه و سلم وسائل و ابزاری دیگری برای تبلیغ وجود داشت ولی مهیا نبود.
مثلا رسول الله صلی الله علیه و سلم نمی توانستند پادشاهان را به وسیله نامه دعوت به اسلام بدهند و یااین که نمی توانستند روز جمعه  در مسجد الحرام برای مردم سخنرانی بکنند چرا که قریش مانع جمع شدن مردم کنارایشان می شدند.
تا زمانی که بالاخره از مکه هجرت کردند و به مدینه تشریف بردند.
 درمدت حضور خویش در مکه از تمامی امکانات موجود و مهیا و قابل دسترسی برای رساندن خبر استفاده می کردند.و در کنار این قریش نیز از این وسائل برای جنگ ابزاری استفاده می کرد.
زمانی که رسول الله صلی الله علیه و سلم قرآن تلاوت می نمودند- پیش ایشان آمده و با ایجاد مزاحمت و سر و صدا مانع  کارشان می شدند و ازمردی  که از قصه های گذشتگان آگاهی داشت  استفاده می کردند به گونه ای که وقتی رسول الله صلی الله علیه و سلم صحبت می کردند, به او دستورداده تا کنار ایشان صلی الله علیه و سلم  نشسته و با تعریف قصه های پیشینیان مردم را به سمت خویش بکشد.
و این نمونه  ای از جنگ رسانه ای بود که با آن با رسول الله می جنگیدند.
بعد از هجرت به مدینه منوره ایشان با انواع وسایل خبررسانی روبرو شدند که برایشان مهیا و قابل دسترسی بود.
از این قبیل می توان به خطبه روز جمعه اشاره کرد
 رسول الله صلی الله علیه و سلم برای دعوت روی زمین و يا سنگ می نشستند و یا به تنه نخل خرما تکیه می دادند.
زنی از انصار پیش ایشان آمده و گفت: یا رسول الله فرزند من نجار است آیا به او بگویم که برای شما منبری بسازد؟روایت مسلم.
رسول الله صلی الله علیه و سلم از زن نپرسیدند که خرج این منبر چقدر می شود تا این که زن جواب بدهد مثلا بیست, پنجاه و یا صد درهم و هم چنین نفرمودند: این مبلغی را که می خواهی برای ساختن منبر خرج بکنی بین فقراء تقسیم بکن. 
چرا که ما سخنرانی می کنیم و مردم صدای ما را می شنوند و اصل این است که صدا به همه برسد و حالا که شما پول اضافی داری خرج بیهوده نکن. آیا این ها را گفتند؟هرگز,
چرا که رسول الله صلی الله علیه و سلم درک می کردند همانا رساندن صدا و دین با شیوه بهتر و کامل تر نیاز به خرج کردن دارد, همان گونه که امروزه پیش بعضی از برادران دینی می روید و برای باز کردن مثلا سایت به زبان چینی و یا ژاپنی برای دعوت, از آن ها طلب کمک می کنی.
یا این که می خواهیم شبکه ماهواره ای راه اندازی بکنیم و یا در تولید برنامه تلویزیونی کمک بکنیم ؟ و او متقابلا می پرسد مقدار هزینه چقدر خواهد بود؟ و تو می گویی صد هزار ریال و ایشان با تعجب می گوید: سبحان الله با این مقدار که می توان پانصد هزار نان خرید و بر فقراء تقسیم نمود ویا می توان قرآن های زیادی تهیه و آن ها را داخل مساجد گذاشت.
و یا می توان چاهی حفر کرد,  شروع به شمردن کار های خیر خواهانه و نوع دوستانه می کند غافل از این که رسول الله صلی الله علیه و سلم حریص و مشتاق بر پیشرفت وسائل و ابزار الات رسانه ای بودند تا جایی که این مسأله را با تجار و پول داران مطرح کردند.
و توانستند این کار را با موفقیت انجام بدهند از آن ها کمک جمع آوری بکنند. به زن انصاری فرمودند: منبر را درست کن. پسرک نجار این کار را انجام داد – سپس آنحضرت صلی الله علیه وسلم  بالای منبررفته 
و حالا به جای نصف مسجد – چرا که رسول الله صلی الله علیه و سلم در مکان پایین تر و گود تری قرار داشتند- صدا به تمامی مسجد می رسید بنا براین بیشتر مردم توانایی دیدن ایشان را داشتند.
و این وسیله به نوبه ی خود یکی از وسایل تبلیغ دین برای مردم بود,  و این امکانات تا جایی رسید که رسول الله صلی الله علیه و سلم به پادشاهان نامه می فرستادند. همان گونه که عبد الله بن حذافة السهمي را به ایران ‘و دحية الكلبي را به روم فرستادند, و رسول الله  صلی الله علیه و سلم در این گونه موارد کوتاهی نمی کردند.
 رسول الله صلي الله عليه وسلم خواندن و نوشتن نمی دانستند ولی از کسانی که توانایی این کار را داشتند کمک می گرفتند. ایشان به علت مشغولیت نمی توانستند شخصا نامه را به هرقل برسانند.ولی کسان دیگری را برای این کار برگزیدند.و هرگاه که می خواستند در مورد مسأله ای  با مردم صحبت بکنند اعلام می کردند: نماز برپاست, نماز برپاست.
تا اين كه پیش ایشان حاضر می شدند سپس در مورد مسأله مورد نظر صحبت می کردند. و در روز عرفه به علت خستگی از سخنرانی طولانی 
 ربيعة بن امية بن خلف را كه صدای رسایی داشت صدا زده و او را کنار شتر خویش نشاندند تا با صدای خود سخنان ایشان را به مردم انتقال دهد.
به این طریق رسول الله صلی الله علیه و سلم از امکانات موجود برای رساندن دین  بهره برداری می کردند 
براداران مسلمان, 
امروزه با پیشرفت این امکانات دنیای علم از یک شهر و یا کشور پا فرا تر گذاشته و تبدیل به  یک کلبه ی علمی شده است. تا جایی که آن چه که در دور ترین نقاط دنیا اتفاق می افتد با گذشتن چند ثانیه دنیا ازآن با خبر می شود.
و رد و بدل شدن اخبار به مراتب آسان تر از زمان های گذسته شده است.
بنابراین بر تمامی آن هایی که در خدمت دین و به دنبال نشر و تبلیغ آن هستندواجب است که از این امکانات استفاده و بهره برداری بکنند مگر آن وسائلى که مانع شرعی داشته باشد.
براي رساندن خیر و خوبی, مناسب و شایسته این است که از امکا نات موجود استفاده کنند, همان گونه که بعضی ازاهل علم و نیکوکاران با راه انداختن ماهواره ها این کار را انجام داده اند.
به جاي اين كه صحبت در تلويزیون محصور برچند نفر بوده ویا زیر سلطه کسی باشد و تحت حکم شخص و یا حکومت خاصی صحبت بکنند -چه بسا که پیش مردم پذیرفته شده نیستند-
ولی زمانی که شبکه های ماهواره ای راه اندازی شد وعدم وابستگی این شبکه ها به اشخاص و یا حکام سبب شد که تعداد زیادی از علماء و دعوت گران روی به این شبکه ها آورده و به جای محصور بودن در مساجد و صحبت کردن برای چند نفر 
صدای خویش را جهانی کرده وسبب مسلمان شدن عدد کثیری از کفارو برگشتن اهل بدعت به راه مستقیم شد و با این کار خویش شروع به مبارزه با بدعت های آشکار نمودند و این گونه شد که حق برای مردم آشکار و روشن گشت و مردم روی به این علماء و شبکه ها آوردند و 
و با این فعل , مردم حق و منهج سلفی و صحیح را فراگرفتند و این فرآیند برای دشمنان اسلام , - علمانیین و اهل بدعت و تشیع و غیره خوشایند نبود, و آن ها را بر این داشت که شروع به فعالیت برضد این شبکه های ماهواره ای به روش های مختلف از قبیل: تبلیغات و شایعه پراکنی و بدبین کردن مردم نسبت به آن ها و پرداخت رشوه به اربابان ماهواره ها تا جایی که خبرها از بسته شدن تعدادی از این شبکه ها  حکایت می کند.
و برای این شبکه ها شرایطی را وضع کرده و برای شروع مجدد آن ها را موظف به اجرای این شرایط می کنند:
1- تقسیم برنامه ها به اسلامی و غیر اسلامی, بدین گونه که پنجاه در صد اسلامی و نصف دیگر پخش موسیقی , سریال و غیره باشد.
و آوردن زن و راه انداختن موسیقی در پخش برنامه ها, سبحان الله , با این کار شان گویا برای من عکس العمل قوم لوط بازگومی شود.
زمانی که لوط  شروع به مبارزه با شهوت پرستی بیش از حد آن ها نمود به هم دیگر اینگونه می گفتند: {آنها را از قريه  خود برانيد که ، آنان  مردمی  هستند که  از کار ما بيزاری  می  جويند.}
این شبکه ها را ببندید چرا که از قرآن می گوید, و در مورد توحید و اثبات آن صحبت می کند.
و سومي را ببنىدید چرا که بی حجابی را حرام می کند, پس اگر آن ها از شبکه های اسلامی در خواست پخش موسقی را دارند 
چرا همین در خواست را از شبکه های خاص نمی کنند, مثل شبکه هایی که فقط موسیقی و یا فیلم پخش می کنند – چرا از آن ها در خواست پخش برنامه های اسلامی را ندارند؟{ اين  تقسيمی  است  خلاف  عدالت}.
تا جايي كه گفتند: این شبکه ها به ضرر جامعه و مردم است و بر سلامت اجتماعی لطمه وارد می کند.شبکه هایی مانند:الناس, الرحمه, الحکمه, المجد, و الحافظ 
و تعدادی دیگر از این شبکه ها.
قسم به الله به این گفته ی شان پیرزنان نیشابورمی خندند, می پرسیم که ضرر این شبکه ها چیست؟ می گویند: چون که این شبکه دواهایی تجویز می کنند که اگر انسان آن را استعمال بکند مریض خواهد شد. خوب, نگذارید,
نگذارید که این کاربدون اجازه وزارت بهداشت انجام شود موضوع همین جا ختم خواهد شد؟
ولی شبکه های ناهنجار با پخش برنامه های فاسد وغیر اخلاقی چه بسا انسان هایی را به بیراهه کشانده است و چه بسا زنانی که به سبب همین شبکه شوهران شان را رها کرده اند.
و چه بسا مردانی که با نگاه کردن به این شبکه ها دختران را اغفال کرده و چه بسا انسان هایی که به وسیله همین شبکه ها راه و روش گرفتن و دادن رشوه را یاد گرفتند, و چه بسا انسان هایی که نماز خویش را ترک کرده اند و چه بسا کسانی که از دین خویش برگشته و مرتد شده اند, به سبب پخش شبهات باطله و و تنگ کردن مسایل دینی و یا 
گفته خواهد شد که آیا این شبکه ها با این فسادی که دارند جزء خطر محسوب نمی شوند, ولی شبکه هایی که برای نشر و تبلیغ توحید و قراءة قرآن راه اندازی شده اند خطری شده اند بر امت و مصلحت جامعه.{ سخنی که از زبانشان بر می اید بس گران است،} قسم به الله متعال که این گفته آن ها عذریست بدتر از گناه.
به ياد می آورم گزارشی را که مجله تل آویو, هم چنین یک مجله فرانسه ای به اسم لوپون منتشر کردند و با دسترسی به ترجمه شده آن این گزارش این چنین می گوید : خلال سال های گذشته 
جوانان مصری به دین روی آورده و تقربیا هشتاد و پنج در صد دختران نقاب به صورت زده اند و جوانان حتی در سفرها با خود قرآن حمل می کنند, همه ی این ها به علت وجود شبکه های ماهواره ایی است.
شبکه هایی مانند: اقراء, الناس و المجد" حتی اسم این شبکه را ذکر کرده اند. به سبب سی دی هایی ارزان قیمت و قابل دسترسی و توزیع آن ها در بیت جوانان 
سی دی هایی که حامل سخنرانی ها, جلسات می باشد, با شنیدن حق و خیر و خوبی به سمت دین برگشته , سپس این گزارش می گوید: از کارها و پیشنهاد های این گزارش این بود,
که دختران اسراییلی با گسترده کردن دامنه رابطه ها با جوانان مصری آن ها را از دین دور نگه داشته, و هم چنین با پیشنهاد تعدادی از دختران اسراییلی عکس هایشان چاپ و پخش شد.
برای دسترسی به این گزارش می توانید به سایت های اینترنتی مراجعه فرمایید
خب چرا از جوانان مصری سخن بمیان آمد و چرا از آن ها سخن گفته اند؟ طبعا چون جوانان مصری به فلسطین نزدیک تر بوده و رسیدن آن ها به فلسطین آسان ترخواهد بود.
و هم چنین بعلت ترس از ارتش این کشور،  به این خاطر می خواهند ملت را از ماهیت خود دور نگه دارند, چه چیزی سبب بیداری آن ها و چنگ زدن به دین شده است؟ شبکه های ماهواره ای, سی دی و کتاب و سایت های اینترنتی.
هرگاه اراده خاموش کردن نور الهی را کرده اند عاجز مانده اند, و هر گاه اراده بستن دری را کرده اند, الله متعال دری دیگر گشوده است.
 ای مسلمانان اين حمله و تهاجمي كه بر سر شبكه ها فرود آمده است به ضرر اسلام نیست چرا که نگهداری اسلام را الله متعال بر عهده گرفته اند                 و کسی که دشمنی با اسلام را پیشه گرفته است, به کسی می ماند که به خورشید نگاه کرده و به طرف آن تف بکند , دیری نخواهد پایید که این تف به سمت خودش بر خواهد گشت.الله متعال می فرماید:
}اوست  که  پيامبرش  را به  هدايت  و دين  حق  فرستاد تا آن  دين  را بر همه   اديان  پيروز گرداند.{  
آن را از طریق شبکه هایی که بسته شده اند آشکار خواهد کرد  و یا به سبب وسایل فراوان غیر از شبکه ها.هرگاه دری را بسته اند الله متعال دری دیگر را گشوده است, مثل قریش که عرصه را رسول الله صلی الله علیه و سلم تنگ کرد
تلاش کردند تا مانع رساندن این دین بشوند و با وجود این نتوانستند وهر آتشی که می افروختند الله متعال آن را خاموش می نمود. و به وسیله این شبکه ها قصد افشا و نشر فساد را در عالم دارند و الله متعال از خلال این شبکه ها و کتاب ها دین خویش را منتشر و پخش می کند.
و همچنین با هدایت مردم از طریق سایت های اینترنتی , و امروزه بعضی از سایت های اسلامی در ردیف سایت های جهانی قرار گرفته اند, جهانی بودن یعنی در ردیف پانصد شبکه اولین و پایین تر از پانصد- از نظر تبلیغ و ترویج بین مردم.
بلکه من سایت اسلامی می شناسم که مشترکین و بینندگانش ظرف یک سال به عدد یک ملیارد و صد میلیون نفر رسیده است, سایتی که دارای زبان های متعددی می باشد, سپس امثال این انسانها می گویند ما این دین را در تنگنا قرار خواهیم داد قسم به الله متعال که نخواهند توانست.
رسول الله صلي الله عليه و سلم فرمودند: این دین به آن جایی خواهد رفت که روز و شب می رسد و الله متعال خانه ی هیچ شهر نشین و روستا نشین را ترک نخواهد کرد مگر این دین را وارد آن خواهد ساخت. با شرف و عزت شرافتمندان و خوار کردن ذلیلان,عزتی که الله متعال برای اسلام می آورد  
و به یقین می توانم بگویم که شبکه های ماهواره ای نیاز به دعوتگر دارد و دعوتگران نیاز به شبکه های فضایی ندارند, در نظر داشته باشید بیداری اسلامی مبارک در طول سی سال گذشته که روز بروز در حال افزایش است.
با وجود این که می دانیم که ظهور و پیدایش این شبکه ها بیشتر از هشت سال نیست, چرا که اولین شبکه ی ماهواره ای اسلامی شبکه اقرأ است که بیشتر از ده سال عمر ندارد, و با این وجود از سی سال گذشته مرتب  شاهد روز افزون انسان های اصلاح شده ,
و ثابت قدم بر دین هستیم , این هدایت از جانب الله متعال است و هیچ تکیه ای بر شبکه های فضایی و نشر کتاب ها ندارد
و با بسته شدن شبکه ها, جوانان هرگز علماء را ترک نکرده و دوباره کنار آن ها و دور و برشان جمع خواهند شد در مساجد و خانه ها و عروسی ها و با خواندن کتاب هاو مقالاتشان از لا به لای اینترنت , 
من به كساني كه شبكه هاي ماهواره ايي را بسته و تعطیل می کنند, می گویم: اگر مشایخ را آزاد گذاشته تا با مردم در این شبکه ها صحبت بکنند و صدایشان را همه بشنوانند, از مردم گرفته تا اطلاعات و حکومت و توبه کنندگان, بهتر از این است که در را به روی آن ها بسته و آن ها را مجبور بکنید تا با 
جمع شدن  جوانان در کنارشان و شما هم متوجه آن چه که می گوید نخواهید شد,- در این شکی نیست که شیخ به آن ها غیر از حق و خوبی چیزی دیگر نخواهد گفت- ولی شک شما روز به روز بیشتر خواهد شد بدون این که نیکی و خوبی از دیدگان مردم ناپدید گردد.
چه بسیارند علمایی که در تلویزیون آشکار نمی شوند ولی با این وجود علمشان از لا به لای اینترنت و نوار ها و کتب در حال پخش و منتشر شدن است, و یا از سخنانی که از آن ها شنیده شده و در شبکه ها نقل قول می شود.
از الله متعال مسألت داریم که دین خویش را نصرت بفرماید, پروردگارا هر آن کسی که قصد توهین ونابودی دین را دارد ذلیل و خوار بگردان, و کسی را که به جنگ با دین برخواسته است نابود بفرما. پروردگارا هر آن کس که با دوستی از دوستان تو به جنگ برخواسته بجنگ و عجایب قدرت خویش را در کسانی که تلاش بر تنگ کردن عرصه بر اهل این دین را دارند بر ما نمایان بفرما.
پرودگارا هیچ نفعی در تجارتش قرار مده و مال و دارارییش را میفزون, بار الها سلامت و عافیت را از وجودش سلب بفرما ای غالب توانا.
آن چه گفته شد شنیدید, از الله متعال طلب بخشش و مغفرات می کنم برای خویش و شما, پس از او طلب مغفرت بکنید که او بخشنده و مهربان است.
سپاس مي گوییم الله متعال را بر احسانش و شكر گذاريم او را كه بر ما توفيق ارزاني داشت و منت نهاد، گواهی مي دهم كه هيچ معبود برحقي غير از او نيست و او هيچ شريكي ندارد.   و گواهی ميدهم كه محمد بنده و فرستاده و دعوت دهنده به سوي بهشت برين و رضوان اوست. درود و سلام الله متعال بر او و آل بيت و ياران و پیروانش تا روز قيامت باد.
برادران بزرگوار:
سنت الهی این است که بعد از بسته شدن دری از درها دری دیگر را بر آنان بگشاید(  خدا گر زحکمت ببندد دری / ز رحمت گشاید در دیگری).
و بندگان بامسدود شدن بعضی از راهها و مسیرها ناراحت شده و نمی دانند که بسته شدن این راه و مسیر و رفتن به سمت راه دیگر به نفعشان خواهد بود.
چه بسا که شما چیزی را ناپسند می دانید , ولی الله متعال در آن خیر و خوبی زیادی قرار داده است.
رفتن به سوی فرع درهنگام عدم وجود اصل از امور نیک و پسندیده ایست که رسول الله صلی الله علیه و سلم و عقلاء آن را انجام می دادند و بسته شدن شبکه هایی ماهواره ایی ضررهای مادی و اقتصادی, از قبیل بیکار شدن کارگران و 
کسانی که در این شبکه ها کار می کردند و خرج خانواده را در می آوردند, و همچنین خالی شدن ساختمان ها یی که برای ایجار بود و یا کم شدن سفرهایی هواپیمایی و بالاتر از این, نقل و انتقال 
شبکه های ماهواره ایی دیگر به جایی که امنیت بیشتری حاکم باشد در بردارد,تعجب مي كنم‘ اگر شبکه های اسلامی با وجود دعوت به صلاح و خوبی با شیوه نرم و حکیمانه متهم به 
نشر قوم گرایی می شوند ولی در مقابل شبکه هایی که کارشان فقط لعن و نفرین ابوبکر وعمر است و کاری غیر از لعن ندارند ،آزادند که دائما بگویند: پروردگارا دو شیطان و طاغوت قریش( ابوبکر, و عمر )  و دخترانشان را لعنت بکن , و کارشان نشر فحش و ناسزاگویی به مادر مومنین عائشه و دعوت به قتل اهل سنت و جماعت – بر این مبنا که هرکس یک سنی را بکشد وارد بهشت خواهد شد- می باشد.
اگر توانستی دیوار را بر او واژگون بکن, این ها گفته هایی است که از همین شبکه ها به گوش می رسد, و اگر تمایل به شنیدن داشتی همین امروز با مراجعه به یوتیوب و غیره می توانی مشاهده کنی, و اینگونه شبکه ها آزاد هستند چرا که کاری به حزب گرایی و بدبین کردن مردم و در نتیجه خطری برای سلامت جامعه ندارند. !
ولی شبکه هایی مانند اقرأ  که در آن قران تلاوت می شود, مانند فرموده الله متعال که فرمودند:{ ای  کسانی  که  ايمان  آورده  ايد ، يهود و نصا را به  دوستی  برمگزينيد}.
می گویند: که این شبکه ها  و شبکه های دیگری که در آن ها  غیر از تلاوت قرآن و احادیث نبوی چیز دیگری پخش نمی شود باید مسدود گردد. 
و در نتیجه به علت در بر داشتن خطر بسته می شود, ولی بر دعوتگران و خادمان دین است که به دنبال جایگزین برای چنین مواردی باشند و در راستای نصرت دین الهی خویش را وابسته به دشمنان دین نگردانند چرا که آنان هرگز چنین کاری نخواهند کرد. 
و برادران گرامی بر همه ی من و شماست تا دنبال راه و چاره ای برای خدمت به دین الهی باشیم, به دنبال سدی که با آن از دین دفاع کرده وپیروزی را به ارمغان بیاوریم, برادران مسلمان, در خور و شایسته برادر مسلمان نیست که که بی پروا و بی خیال نسبت به
دین زندگی بکند, صبح از خواب برخواسته و با میل کردن صبحانه راهی کار و بعد از ظهر با خوردن نهار و استراحت تا عصر و بعد از عصر با ماشین به بیرون از خانه رفتن و بالاخره شب خوابیدن تا فردا صبح , بدینگونه است که شخص هیچ گونه اثری در دین نخواهد داشت. 
نه از اسلام چیزی می داند و نه در زندگی تلاش به حفظ قرآن, و حتی یک آیه هم نکرده است, سبحان الله, پس شما چه سودی دارید؟
تو شخصی از ما هستی که برای خدمت دیگران خلق شده ای/ زنده بودنت بی سود و مردنت مصیبتی بیش نیست.
یعنی تو از مسلمانان محسوب می شوی و خدمت -اسلام را نمی کنی!!!, اسلام خدمت تو را بکند و تو نه- شایسته این است که با دیدن امثال این اشخاص به تکان دادن سر وگفتن لا حول و لا قوه الا بالله اکتفا نکنیم. این نوع برخورد جنگیدن با دین است. و بر ماست که ساکت ننشینیم و هر کدام از ما به نوبه ی خویش با امکانات موجود, از درس دادن, نصیحت کردن, پخش و نشر کتاب و سی دی  اشتراک در سایت ها و... به دین خدمت کند.شاید با این کار نشانه ی حقیقی در خدمت به دین داشته باشی.
از الله متعال خواهانم که همه ی من و شما را برای خدمت برای طاعت و بندگی  خویش به کار بگیرد.و از او می خواهم که همگی ما را در ردیف هدایت یافتگان هدایت گر قرار بدهد. هدایت گران به سوی حق و ثابت قدم بر حق. آمین یا رب العالمین.
بار الها اسلام و مسلمانان را با عزت و دشمنان اسلام و مسلمانان و شرک و مشرکین را نابود بفرما. و سرزمین ما و دیگر بلاد مسلمانان را امن و امان و پایدار بگردان. و ولی امر ما  و دیگر حاکمان مسلمان را به آن چه خود می خواهی توفیق بده و کامیاب بگردان و تقوا را پیشه کار و عملشان را خالصانه برای رضای خویش قرار بده, ای پروردگار جهانیان. 
بار الها درود و سلام بفرست بر محمد و اهل بیتش همانگونه که درود و سلام فرستادی بر ابراهیم واهل بیتش، که همانا تو قابل تعریف و ثنایی. منزه  است  پروردگار تو آن  پروردگار پيروزمند از هر چه  به  وصف  او می   گويند.
؛ سلام  بر پيامبران ، و ستایش از ان  پروردگار جهانيان است.
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