
موضوع خطبه: معجزات رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم
حمد و سپاس از آن الله است، او را می ستاییم و از او یاری می جوییم، و از اوآمرزش می طلبیم، و به او پناه می بریم از بدیهای نفسمان و کردار های گناهمان، کسی که الله او را هدایت کند هیچکس او را گمراه نمی کند، و کسی که گمراهش کند هیچ کس نمی تواند هدایتش کند.
و  گواهی می دهیم هیچ معبود بحقی جز الله نیست او که هیچ شریکی ندارد و منزه و پاک است از شبیه و مثل و همسان و مانند
و گواهی می دهم محمد بنده و فرستاده و برگزیده و خلیل و بهترین آفریده و امین وحی الهی است
پروردگارش او را بعنوان  رحمتی برای جهانیان و حجتی برای بندگان فرستاد.
و الله بوسیله او مردم را از گمراهی بسوی هدایت رهنمون ساخت و از جهالت بسوی بصیرت کشانید و پس از نداری و بی چیزی آنها را دارا نمود و پس از تنگدستی آنها را بی نیاز نمود.
پس سلام و درود بسیار الهی بر وی و خاندان پاکش و و یاران نورانی اش باد.
و تا روز قیامت بر کسانی که از آنها پیروی می کنند درود بفرست.
برادران گرامی
یکی از پایه های ایمان ، که ایمان بدون آن در قلب استقرار نمی یابد، و ایمان انسان در روز قیامت مورد پذیرش واقع نمی شود ، ایمان به پیامبران الهی است. 
و ایمان به پیامبران الهی دربرگیرنده ی اعتقاد به این است که آنها از جانب خدا فرستاده شده اند، و همچنین ایمان به معجزاتی که خداوند به آنها عطا کرده، خداوند این معجزات و دلایل را دلیل صداقت پیامبران قرار داده وقتی که خود را پیام آور الهی معرفی می کنند.
هر کس بگوید من پیامبر هستم لازم است معجزاتی عرضه کند، معجزات و دلائلی که به مردم ثابت کند وی از جانب الله فرستاده شده است، همانگونه که خداوند می فرمایند:  ( ما فرستادگانمان را با دلائل آشکار فرستادیم) یعنی ما پیامبرانمان را با براهین و دلائل آشکار و معجزاتی ظاهر فرستادیم،تا بیانگر این باشند که آنها از جانب خدا فرستاده شده اند.
و الله عزوجل برای هرپیامبری گونه ای از معجزات موافق با احوال مشهور قومش قرار داده است.
از آنجایی که در عصر موسی علیه السلام سحر و کارهای خارق العاده رواج داشت، خداوند معجزه ی موسی را بگونه ای قرار داد که شبیه آنچه باشد که قومش انجام می دهند. پس عصا را انداخت و عصایش تبدیل به ماری شد که راه می رفت. و دست از آستین بیرون می کرد، دستش سفید می شد که دیده ها را بخود جلب می کرد و اینگونه تمامی ساحران مات و مبهوت ماندند و تمام انسانهای فاجر خوار و زبون شدند.
اما عیسی علیه السلام، خداوند او را در عصری برانگیخت که پزشکی و درمان رایج بود، به همین دلیل خداوند برای او معجزه ای قرار داد که مشابه کاری باشد که قومش انجام می دادند، لهذا کور مادرزاد را بینا می کرد،
(  و به اذن الله کور مادرزاد و پیس را بهبود می بخشم)
و بلکه مردمی که به بیماری های دیگر مبتلا بودند را درمان می کرد،  و حتی مردگان را زنده می کرد!! و بدین کار تمامی پزشکان را شگفت زده کرد و همه ی خردمندان را حیرت زده نمود.
اما پیامبرمان میان قومی مبعوث نشدند که به پزشکی و کارهای خارق العاده و یا ستاره شناسی و امثال آن مشغول باشند، بلکه بسوی تمام بشریت مبعوث شدند، ای مردم همانا من فرستاده ی الهی هستم بسوی همه ی شما.
و رسول الله صلی الله عليه و أله و سلم مي فرمايند: به من پنج چیز داده شده که به پیامبران قبل از من داده نشده است، و یکی از چیزهایی که رسول الله صلی الله علیه و سلم فرمودند این است: هر پیامبری بسوی قوم خودش مبعوث می شد ولی من بسوی همه ی انسانها برانگیخته شده ام.
و از آنجایی که ایشان بسوی همه ی بشریت مبعوث شدند، خداوند او را با معجزاتی فرستاد که حجتی باشد برای کسانی پزشکی مشغولند و یا کارهای خارق العاده ی یگری و یا به ستاره شناسی و یا غیره...
شیخ الاسلام ابن تیمیه در کتاب الجواب الصحیح لمن بدل دین المسیح در رد بر کسانی که می گویند رسالت رسول الله صلی الله علیه و سلم ویژه ی عربها بوده می فرمایند: معجزات رسول الله صلی الله علیه و سلم از هزار معجزه تجاوز می کند که در شیوه ها و وسائل بسیار متنوع بوده اند.
رسول الله صلی الله علیه و سلم بر هر کسی اقامه ی حجت می کرد، و رسول الله صلی الله علیه و سلم و نیز خداوند عزوجل در قرآن بیان می کند مادامی که پیامبران معجزات الهی را ارائه دادند ایمان آوردن به آنها واجب می باشد.
ای مسلمانان
امروز ما به برخی از معجزات رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم اشاره می کنیم، که به دو قسمت تقسیم می شوند:
معجزات در اخبار و معجزات در افعال
معجزات در اخبار: مثل اینکه از برخی امور غیبی که در آخر الزمان رخ خواهد داد خبر می داد مثل نزدیک شدن بازارها به یکدیگر که امروزه ما آن را مشاهده می کنیم.
و یا اینکه فرمودند: در آخرالزمان گواهی ناحق رایج می شود، و اینکه شخص دروغ می گوید و در یک لحظه دروغش سراسر دنیا پیچیده می شود.
و ما امروزه مشاهده می کنیم گواهی ناحق رایج بوده و با وجود وسائل ارتباط جمعی امروزی انسان دروغی می گوید و با فشار دادن یک دکمه و  در یک لحظه، دروغش در سراسر دنیا پیچیده می شود.
و همچنین خبر دادند که مردم در تزیین مساجد نسبت به یکدیگر فخرفروشی می کنند ، و میان آنها چاقی و فربه ای رایج می شود، و قلم میان آنها منتشر می شود ( یعنی نوشتن) و بیشتر مردم می نویسند پس از اینکه بیشتر آنها خواندن و نوشتن و حساب کردن نمی دانستند، و رسول الله صلی الله علیه و سلم از تعدادی امور غیبی خبر دادند که خود از نزد خود نمی دانستند مگر اینکه وحیی بود که خداوند از آسمان به ایشان وحی کرده بود. آنچه ذکر شد گوشه ای از تخبار غیبی است که از رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم ثابت شده است.
هر کدام از ما هر وقت وقوع چیزی از این امور غیبی را دیدیم بایستی بگوییم: گواهی می دهم رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم رسول بر حق خداست.
 روزی عدی بن حاتم رضی الله عنه با رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم بودند، رسول الله صلی الله علیه و سلم به ایشان فرمودند: ای عدی! نزدیک است روز آن فرارسد که مردی دو کف دستش پر از طلا و نقره باشد اما کسی نمی یابد آنرا بردارد، و گنجینه های کسرا بر شما گشوده خواهد شد و دارایی اش را در راه الله انفاق خواهید کرد و اگر عمرت طولانی بود خواهی دید که زن از حیره در عراق سوار بر شترش بسوی مکه خارج می شود و تا رسیدن به کعبه و طواف آن از هیچ کس جز الله نمی ترسد.
رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم قبل از وقوع این حوادث از دنیا رفتند، عدی می گوید: چون به صداقت رسول الله صلی الله علیه وآله وسلم ایمان داشتم، همواره منتظر این احداث بودم تا اینکه از کسانی بودم که گنجینه های کسرا را گشودند.
فرمودند: اگر عمرتان دراز بود 
و رسول الله صلی الله علیه و 
آله و سلم خبر دادند: که انسان دو کف دستش را پر از طلا می کند و تا آنرا به مستمندان بدهد و لی کسی را نمی یابد چون همه بی نیاز شده اند و نیازی به اموال زکات و صدقات ندارند، و خیر در امت گسترش یافته.
فرمودند: زن از حیره  تا کعبه  می رود و از کسی جز الله نمی هراسد. آنها به صدق گفته های رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم یقین و باور داشتند، چرا که ایشان از روی هوا سخن نمی گویند و آنچه بر زبان جاری می سازند جز وحی الهی نیست، ای مسلمانان! این نوع اول از معجزات رسول الله صلی الله علیه و سلم می باشد که متعلق به اخبار و سخنان ایشان است
و از جمله امور غیبی که برایشان کشف شد این بود که مسلمانان فلان مشرک را خواهند کشت! و سخنان ایشان پیرامون قتل وی توسط مسلمانان درست بود، وقتی یک یهودی گوسفند بریان پیش روی ایشان قرار داد تا از آن میل کند از یارانش خواستند از خوردن آن دست نگه دارند 
سپس یهوی را فراخواند و علت را پرسید، يهودی گفت: از کجا دانستی مسموم است؟ فرمودند: ذراع آن مرا باخبر ساخت! و گوشه ای از آنرا نشان دادند.
و این خود یکی از معجزات ایشان از که از امور پوشیده خبر دادند، و این خبردادن از امور پوشیده و غیب گاهی اوقات رخ می داد و همیشگی نبود، واگر چنین بود که همیشه از امور غیب خبر دهد ، از ابتدا از آن گوسفند مسموم نمی خورد، 
یکی از یارانش پیش روی ایشان از آن گوسفند خورد و در نتیجه از دنیا رفت، و حتی خود ایشان آثار مسمومیت را در بدن خود احساس می کرد، چرا که ایشان از غیب خبر ندارند مگر اینکه الله عزوجل  وی را باخبر سازد.
ای مسلمانان از جمله معجزات پیامبران که بایستی بدان ایمان داشت برخی معجزات اخبار هست و برخی دیگر معجزات افعال  که برای رسول الله صلی الله علیه و سلم رخ داده است همانگونه که بخاری در تفسیر آیات سوره ی قمر که الله تعالی می فرمایند:
   قیامت نزدیک شد و ماه شکافت. 
   و اگر نشانه‌ای ببینند، روی می‌گردانند و می‌گویند: جادوی باطلی است.
  و (پیامبر و رسالتش را) دروغ شمردند و از خواسته‌های نفسانی خویش پیروی کردند. و هر امری، سرانجام (در محل خود) قرار می‌گیرد.
ابن مسعود رضی الله تعالی عنه می فرمایند: قریشیان از رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم خواستند تا برای آنها معجزه ای نشان دهد تا صدق گفتار خود را ثابت نماید، رسول الله صلی الله علیه و سلم به ماه اشاره کرده و فرمودند: اگر این ماه را دو نیم کنم مرا تصدیق خواهید کرد؟! گفتند: آری! رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم دعا کرد و ماه دو نیم شد.
ابن مسعود می گوید: دیدم نیمی از ماه بر فراز کوه ابوقبیس است و نیم دیگر در جهت دیگر!
وقتی قریش این صحنه را دیدند (پیامبر و رسالتش را) دروغ شمردند و از خواسته‌های نفسانی خویش پیروی کردند. و هر امری، سرانجام (در محل خود) قرار می‌گیرد.
سپس گفتند: از مسافران و رهگذران بپرسید که آیا در آن شب ماه را دونیمه دیده اند یا خیر؟! چرا که ماه در همه ی دنیا یکی است، و او نمی تواند کل دنیا را سحر کند.
وقتی کاروانهای شام و یمن آمدند و از آنها پرسیدند: آیا ماه را دو نیم دیده اید؟ گفتند: آری در فلان شب و اینگونه بود، با وجود این، پشت کردند و کفر ورزیدند، درحالیکه این خود معجزه ی بزرگی بود که برای غیر رسول الله صلی الله علیه و سلم رخ نداده بود، که این خود دلالت و گواهی بر صدق رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم در ادعای پیامبری اش بود.
از جمله ی این معجزات شفا دادن بیماران بود چنانکه در صحیح مسلم آمده: وقتی رسول الله صلی الله علیه و سلم با یارانش برای نبرد خیبر خارج شدند و خیبر قلعه ای محکم بود که دشمنان در آن پناهنده شده بودند، و بر بالای آن تیراندازانی قرار داده بودند که بسوی هرکس که بدانها نزدیک می شد تیر اندازی می کردند.
رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم فرمودند: فردا پرچم را بدست کسی خواهم داد که خدا و رسولش او را دوست دارند و او نیز خدا و رسولش را دوست دارد، 
صحابه در حالی آن شب را به صبح گذراندند که آرزو می کردند این شرف نصیب آنها شود و پرچم به آنها داده شود بخاطر این وصف بزرگی که رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم کردند.
وقتی صبح شد رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم فرمودند: علی بن ابیطالب کجاست؟ گفتند: ای رسول الله از چشم دردی می نالد، فرمودند: او را بنزد من بیاورید، وقتی به نزد رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم آمد چشمانش بگونه ای پر از زخم بود که نزدیک بود چیزی نبیند، رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم او را در مقابل خود نشان و آب دهن مبارکش را بر چشمانش ریخت، سپس با دستان مبارکش آنرا مالید، و علی درحالی برخواست که کاملا بهبود یافته بود، سپس رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم ایشان را مأمور کردند فرماندهی گروهی که رهسپار فتح آن دژ بودند را بر عهده بگیرد، و وی توانستند آن دژ را فتح کنند. و ای مسلمانان این فعل از کسی جز پیامبران بر نمی 
آید و این برکت از کسی حاصل نمی شود مگر پیامبری که الله عزوجل این برکت را برایش قرار  داده باشد.
و از معجزات ایشان موردی است که امام بخاری در صحیحش از جابر رضی الله عنه نقل می کند: وقتی در حدیبیه بودیم و ماندنمان به طول انجامید و 1400 صحابه درحالیکه احرام پوشیده و لبیک می گفتند رهسپار عمره بودند ولی قریش مانع از دخولشان به شهر مکه شدند.
لهذا در حدیبیه که اطراف مکه بود منتظر ماندند تا اینکه مشکل بین آنها و قریش برطرف شود، اما بسبب مدت طولانی و کثرت عددشان آب نوشیدینی شان تمام شد، ظرف کوچکی از آب در مقابل رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم گذاشتند تا وضو بگیرد یا اینکه بنوشند، مردم بسوی ایشان روی آوردند، فرمودند: چرا اینجا جمع شده اید؟ گفتند: ای رسول الله هیچ آبی برای نوشیدن و یا وضو گرفتن نیست مگر آبی که پیش روی شماست.
رسول الله صلی الله علیه و سلم دستش را در ظرف آب نموده و دعا کردند، جابر می گوید: بخدا سوگند دیدم آب از میان انگشتان رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم می جوشد، و بخدا سوگند هیچ ظرفی را نیافتیم مگر اینکه آنرا از این آب پر کردیم.
ای مسلمانان! یکی از معجزات رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم این بود که آب از میان انگشتانش جوشید، و معجزات ایشان قابل شمارش نیست و همانگونه که ابن تیمیه می گوید بیش از هزار معجزه از رسول الله صلی الله علیه و آله و سلم ثابت شده که آنچه ذکر شد گوشه ای از آن بود.
از الله تعالی می خواهی تا زمانی که شب و روز درپی هم می تازند بر پیامبرش محمد صلی الله علیه و سلم درود بفرستد و ما را باو در بهشتش گرد آورد و این سخن را که می شنوید بازگو می کنم و از درگاه الهی برای خود و شما از تمامی گناهان آمرزش می طلبم و شما نیز از درگاهش آمرزش بطلبید و بسوی او انابت کنید چرا که او بخشنده و مهربان است.
خدا را بابت نیکی هایش می ستاییم و بابت توفیقات و منتهایش او را سپاس می گوییم و و برای تعظیم شأنش گواهی می دهم که هیچ معبود بحقی جز الله نیست که یگانه است و هیچ شریکی ندارد. و گواهی می دهم محمد بنده و پیامبرش دعوتگر بسوی رضایش بود، سلام و درود و برکت الهی بر او و خاندان و یاران و دوست دارانش باد و نیز بر کسانی که بر مسیر او گام بر می دارند و سنت او را در زندگی پیاده می کنند تا روز قیامت.
اما بعد
ای مسلمانان:
همانا الله عزوجل چنین مقدر نمود که این امت را با آزمایش ها و بلاهای مختلف  بیازماید و همه ی ما در دو روز گذشته شاهد تعدی و تجاوزات یهودیان شرور بر علیه برادرمان در غزه بودیم، همان یهودیانی که در گذشته بر پروردگار خویش تعدی کرده و گفتند: «دست الله بسته است»! دستشان بسته باد و نفرینشان که چنین گفتند.
و گفتند:
الله، فقیر است و ما، توانگریم!
و الله تعالی بی نیاز از آنها و از همه می باشد، همان یهودی که قاتلان انبیای الهی هستند و امت در روی زمین کسی را ندیده که به انداره آنها پیامبران را آزار رسانده باشند. 
همان یهودی که الله عزوجل اجداد آنها را تبدیل به بوزینه و خوک کرد.
همانگونه که الله عزوجل آنرا در قرآن بیان می کند.    از آنان درباره ی شهری بپرس که در ساحل دریا بود؛ آنگاه که (از حکم پروردگار) در مورد روز شنبه تجاوز می کردند.
سپس الله در دنباله فرمودند:
و چون از آنچه نهی شده بودند، سرکشی کردند، به آنان گفتیم: به شکل بوزینگان رانده شده ای در آیید.
پس مبدل به بوزینگانی رانده شده گشتند.
حمله ی آنها به برادرانمان در غزه و پرتاپ بیش از چهل بمب توسط موشکهای آنها
نه تنها چهل بمب بلکه چهل حمله ی هوایی که در این حمله روزانه چندین بمب بر سر برادرانمان در غزه فرو می ریزند.
از الله تعالی می خواهیم برادران ما را در آنجا یاری دهد و رسول الله صلی الله علیه و سلم ما را با خبر ساخته از اینکه که شما با یهودیان می جنگید تا جایی که درخت و سنگ به زبان در می آیند و می گویند: ای مسلمان، و ای بنده ی الله ببین این یهودی پشت من قائم شده بیا و او را بکش.
مگر درخت غر که یهودیان پشت آن مخفی می شوند.
و الله عزوجل بیان نموده که از ویژگی های یهود این است که با شما نمی جنگند مگر در دژهای استوار و یا از پشت دیوار، اختلاف میان آنها شدید است و و حرص آنها بر چپاول مال و دارایی بسیار است و بحث و درپی مصالح شخصی بودن بینشان فراوان است.
هریک از آنها بر علیه دیگری نیرنگ و دسیسه می کند. 
جنگ و نزاع میان خودشان، شدید است. آنان را متحد و یک‌پارچه می‌پنداری.
وقتی آنها را بر روی یک میز می بینی گمان می بری رای و نظرشان یکی است و هدف آنها یکی است آنان را متحد و یک‌پارچه می‌پنداری، در حالی که دل‌هایشان پراکنده است.
و الله عزوجل بیان نموده آنها با ما نمی جنگند مگر اینکه در پناه الله و در پناه مردم باشند، یعنی یا اینکه الله از آنها حمایت کند و حاشا که الله از دشمنانش حمایت کند. و پناه مردم یعنی اینکه یکی از مردم آنها را با سلاح و هواپیما و یا یک قرار و تصمیم سیاسی و غیره یاری کند.
گرچه این بلاها از جانب یهود بر سر ما می آید ولی ای مسلمانان ما یقین و باور داریم که الله عزوجل دینش را یاری خواهد کرد و برادران ما در سرزمین مقاومت و پایداری و جهاد پیروز خواهند شد گرچه مدتی طولانی بگذرد.
ولی (می‌خواهد با فرمان جهاد) برخی از شما را به‌وسیله‌ی برخی دیگر ییازماید. و (پروردگار) هرگز اعمال کسی را که در راه الله کشته شدند، تباه و نابود نمی‌کند. 
  (الله) هدایتشان خواهد کرد و وضعیتشان را (در دنیا و آخرت) سامان می دهد.
   و آنان را وارد بهشتی خواهد کرد که به آنان شناسانده است. 
و فرمودند:
اگر شما (هنگام رویاروی با دشمن) متحمل درد و رنج می‌شوید، آنان نیز همانند شما درد و رنج می‌کشند؛ ولی شما از الله امیدی دارید که آنها ندارند.
از الله می خواهیم مجاهدین را در هرجای این زمین و زیر هر جایی از این آسمان هستند یاری دهد، از الله می خواهم مجاهدین در راهش را در هرجایی هستند یاری دهد.
بارالها مجاهدین در راه خودت در سرزمین فلسطین را یاری کن، بارالها قدرت شگفت انگیز خود را بانابودی یهود بر همه ی ما بنمایان.
بارالها مجاهدین را در سوریه یاری کن
بارالها قدرت شگفت انگیز خود را با نابودی بشار و همراهانش بر همه ی ما بنمایان. بارالها مجاهدین را در هرکجا هستند باهم متحد بگردان و به آنها رأی صحیح و درست الهام کن و شهدای آنها را به درگاه خودت بپذیر و بیماران آنها را شفا بده و آنها را در نبرد با کسی که به آنها تجاوز کرده یاری کن ای قوی چیره بر همه چیز.
بارالها از تو می خواهیم مسلمانان را هرکجا که هستند باهم متحد و یکپارچه بگردانی ای زنده ی برپادارنده ی همه چیز. بارالها هرکس به ما و سرزمین ما و امنیت ما و یا یکی از سرزمین های مسلمین اراده ی بدی داشت نیرنگ او را به خودش بازگردان و نقشه و نیرنگش را سبب نابودی اش قرار ده ای قوی و ای عزیز.
بار الها درود بفرست بر محمد و خاندان محمد، همانگونه که درود فرستادی بر ابراهیم و خاندان ابراهیم و برکت بده بر محمد و خاندان محمد آنگونه که برکت دادی بر ابراهیم و خاندان ابراهیم همانا که تو ستوده و بزرگواری
پاک و منزه است پروردگار صاحب عزت و جلال ازآنچه که بندگان او را بدان توصیف می کنند و درود الهی بر پیامبران الهی و سپاس می گوییم پروردگار جهانیان را.
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